

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: Bende Imre-utca 3 szám.	Társszerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és fel. szerkesztő: Dr. Valentin Emil	Főmunkatárs: Dr. Nyiraty János	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
---	---------------------------------	---	-----------------------------------	--

Közlegelőnk.

Baja, július 28

A közlegelők kérdésében két párt van városunkban, az egyik párt a közlegelőt értékesíteni akarja olyformán, hogy vagy bérbe adja, vagy eladja és ez által a város anyagi viszonyait rendezni véli, a másik párt ellenben a jelenlegi állapotot óhajtja fentartani és a közlegelőt, mint ilyent akarja továbbra is használni.

Ez alkalommal nem akarunk a felett vitázni, hogy melyik álláspont a helyesebb, hisz a közgyűlés többsége is már azt az álláspontot foglalta el, hogy maradjon meg közlegelőnek.

Arról akarunk beszélni, hogy ha már közlegelőnek hagyatik meg ezen földterület, úgy legyen közlegelő.

Nézzük csak azonban a csátaljai úton levő közlegelőt, hogy mi az. A ki nem ismeri a bajai viszonyokat aligha tudna kiigazodni, hogy micsoda. Tele és tele van a szélrózsa minden irányában utakkal és pedig kocsiutakkal.

A kinek a csátaljai ut felé van egy kis darab földje, az mind csinál magának egy speciális utat. Más útja van annak a ki vodicára akar menni, más a ki a Bráde-féle föld felé igyekszik, e mellett pedig a vidékről jövők vagy a vidékre menők azt az utat választják, amelyiket akarják.

Ennek aztán két következménye van. Az egyik az, hogy nincs út, a másik pedig, hogy nincs közlegelő, mert úgy össze-vissza járnak a földet, hogy még akkor sem volna rajta semmi, ha nem is volna homok.

Felhívjuk az illetékes hatóságok figyelmét erre az állapotra, s kérjük, sziveskedjenek azt mielőbb megszüntetni. Tesék ott a szükséges utakat kijelölni, azokat befásítani. Szigorú intézkedéseket

alkalmazni azok ellen, a kik az utat be nem tartják. Így azután majd el lehet érni, hogy a közlegelő, ne közátjáró, hanem tényleg legelő legyen.

A Kath. Nőegylet Anna bálja.

Az esőtől való félelem miatt a délutáni órákban ijesztően csekély érdeklődés mutatkozott az Anna-bál iránt; de a derűs este annál nagyobb számban vonzotta a közönséget a Lőkertbe, úgy, hogy a főntnevezett egyesület valóban elérte azt a célt, melyet e mulatság rendezésével kitűzött magának: összehozta, egymással kedélyi kapcsolatba fűzte Baja város társadalmának azon részeit, melyeket hagyományos elfogultság és alaptalan balítélet annakelőtte elválasztott egymástól. S ha ez erkölcsi siker nagyságán alul is marad az anyagi siker, ez a Céllovész egyesület alapszabályai amá pontjának tudható be, hogy ezen egyesület tagjai a Lőkert helyiségeiben rendezendő mulatságokon belépő-díjat nem fizetnek, amely jogukkal a lőkerti tagok közül elég sokan éltek.

Vacsora-idő elteltével megkezdődött a hangverseny, melynek első száma *Rabolt* Matild és *Herr* György zongorajátéka volt. A darab nemhiába viseli a »Galop brillant« nevet, de remekbe is készült. A referenset az érdekelt-ség letiltja arról, hogy e számmal részletesebben foglalkozzék; de a közönség lelkes tapsa viszont följosítja őt ama megjegyzésre, hogy az előadás méltó volt magának a zeneszámnak kiválóságához. Majd *Kollár* Vilma csevegte el kedvesen, természetes bájjal Makainak »Szerenád« c. monológját, bősz tapsot nyerve jutalmul ama szivességért, hogy az est sikeréhez többszörös közreműködésével hozzájárult. Egy bécsi úrhölgy énekszámait fejezték be a koncertet. *Gläser* Annuska k. a. jó iskolázottságra valló, selymesen lágy mezzosopran hangjával, kitűnő előadásával ragadta el a közönséget. Két dalát — »Troekne Blumen«, Schuberttől, és »Das Röselein vom Wörthersee«, Koschattól — *Alföldy* László kísérte zongorán.

Az est »piece de resistance«-ja a két új tánc volt, melyet *Bajlós* Bertalan táncitanító mutatott be a közönségnek. A »pásztortánc«-ot csak leányok lejtették, névszerint *Bajlós* Lili, *Fogt* Tilda, *Gál* Emma, *Herman* Hella, *Kollár* Vilma, *Kolossváy* Blanka és *Leona*, *Kovács* Margit és *Vilma*, *Michitsch* Margit, *Mibályffy* Margit, *Oltványi* Márta, *Rutterschmidt* Margit és *Piroska*, *Scharpf* Irén. E tánc a díszletek gazdagságával, az egyes figurák szépségével, a betanítás ügyességével egyaránt nagy dicsé-

retére válik *Bajlós* urnak, kinek érdeme a másik tánc, a *Diabolo-boszton* is melyet, keringő-dallamra az u. n. Diabolo-játéknál használatos szallagokkal és botocskákkal jártak el a hölgyek és urak ritmikusan, pontosan. A közönség zajos ovációt rendezett a fáradhatatlan mesternek, ki ezen izléses táncokkal minden-esetre biztosította emlékét városunk ama köreiben, hol *Terpsichore* művészetének hódolnak.

A szünóra végén az egyesület titkára kihirdette a szépségverseny eredményét. A gyermekversenyben első lett *Michitsch* Margit és *Somogyi* Elemér; a nagy verseny első öt nyertese: *Kollár* Vilma 368 szavazattal, *Scharpf* Irén (333), *Kolossváy* Blanka (267), *Bernhart* Annuska (180) és holtversenyben *Rutterschmidt* Margit és *Oltványi* Berta (133).

A mulatságnak csak a pirkadó hajnal vetett véget.

Telefon tudósítások.

Budapest, 1908. július 28.

A karlóczi kongresszus.

A püspökök és kongresszusi tagok ma délelőtt ülészttek. *Nikolics* Miron püspök kijelölte a küldöttség sorát, kik *Günter* királyi biztost a gyűlésbe meghívták. *Günter* kir. biztos dr. *Ivannovits* Pál adlatussal diszmagyarban érkezett és nagy zsviozással fogadták. *Nikolics* Miron üdvözölte a kir. biztost. Ezután felolvasták a kir. leiratot melylyel Ő felsége a kongresszust megnyitja. Utána *Nikolics* Miron külön beszédben a kongresszus hódolatát fejezte ki a király iránt.

E beszéd után *Günter* kir. biztos a következő fontos kijelentést tette. Ámbátor a kormány belátja, hogy a kongresszusra kitűzött tárgyak nagy fontosságúak, megis mérlegelve azon körülményt, hogy a legfőbb egyházi méltóság betöltése nélkül surlódások folytán a csonka kongresszus az ügyeket méltóan nem tárgyalhatná, kijelenti a kir. biztos, hogy őfelsége felhatalmazása folytán addig míg a pátriárka meg nem választatik, mást tárgyalni nem enged. Felhívja a kongresszust, hogy a választás dolgában 3 nap alatt hozzanak határozatot. Ha a pátriárka meg lesz választva, kiállításba helyezi őfelsége, hogy a többi tárgyak is letárgyalassanak.

Nagyszerű gyakorlati találmány!

Nincs többé tejmegkoyzmásodás és kifutás!

Minden bajokat, egy csapással megszünteti a törvényesen védett „*En vigyázok*“ tejsvédő. Megakadályozza teljesen a tejnek kifutását, odaégését vagy leülepedését. Az „*En vigyázok*“ tejsvédő minden meglévő edényhez alkalmas, egyszerű kezelésű, amennyiben azt csak a felforrallandó tejsbe állítják, segít takarékoskodni a háziasszonynak, úgy, hogy a csekély beszerzési költség már néhány nap után kifizetődik. Az „*En vigyázok*“ tejsvédővel főzött tej nemcsak egészségesebb, hanem táplálódóbb is és feleslegessé válik az időtrabló felvigyázás. A tejnek tűzreállítás után a háziasszony nyugodtan végezheti egyéb munkáját és csak akkor kell visszatérni a tejshez, ha az számítása szerint már felforrhatott. Az „*En vigyázok*“ azonnal megmutatja, hogy eközben bekövetkezett-e?

A tej felforrallásához használandó edény mindig valamivel alacsonyabb legyen, mint a tejsvédő.
13 cm. magas, zománcozott, 1 drb. ára . . . K. 1:50 **ÁRAK:** 15 cm. magas, zománcozott, 1 drb. ára . . . K. 1:70

„*En vigyázok*“ kapható: **DRESCHER GYULA kereskedésében, Baján.**

Képviselőválasztás Nagy-Atádon.

Nagy-Atádról táviratozzák, hogy dr. Piszár Antal barcsi ügyvédet egyhan gúlag függetlenségi programmal képviselőnek választották.

Pallik Béla ravatala.

Ma délután Pallik Béla elhunyt festő-művész ravatalát a képzőművészeti csarnokban állítják fel és megtekintésére a közönséget is bebocsátják.

NAPIHIREK.

A Bajai Sportegyesületből. Az újonnan megalakult Sportegyesület kedden kezdte meg működését a városi polgáriiskola tornatermében. A jelen voltak általános traininget tartottak s élénk eszmecsere folytattak az agilis elnökkel dr. Moderrel az élén a Sportegyesület széleskörű s helyes alapokon való kialakulásáról. Egyúttal megkezdődött a football-alosztálynak megalakítása, melyről az alábbi »Felhívást« adták közre. *Felhívás.* Klubtársak! Mindazok, kik a football-alosztályban tevékenyen óhajtanak részt venni s a football-csapatba beállani kívánnak, sziveskedjenek a mellékelt lapon nevüket pontosan leírni, hogy a footballozók lelkes gárdáját mihamarább megalakíthassuk, football-csapatot szervezhessünk és a fokozatos traininget megkezd-hessük. Minél többen csatlakozzunk e kedvelt sportághoz! A felszerelésre (dressz, cipők stb.) vonatkozó s más egyéb útbaigazítást készséggel ad meg az ideiglenes football-kapitány. A közelebbi megalakulás s a training mielőbbi megkezdése utólagos megbeszélés tárgya leend. Klubtársak agítálatok a football érdekében is! Baja, 1908. július 28. Klubtársi üdvözléttel: *Várnai Ernő*, ad hoc football-kapitány.

Jegyzői jubileum. Gallina Frigyes Császártöltés község vezető-jegyzőjének 30 éves szolgálati jubileumát nagy lelkesedéssel ünnepelte folyó hó 25-én a kiskőrösi járás tisztikara. Az ünnepi diszkozyülés, majd a járás főszolgabirája s a jegyzői kar meleg elismeréssel emlékezett meg az ünnepeit érdemeiről, tehetségéről és hazafias működéséről, ki 30 év alatt a német ajkú lakosságot teljesen megmagyarosította. Az ünnepélyt lakoma zárta be, melyen a járás színe-java, mintegy hatvanan vettek részt.

Összedölt templom. Vasárnap délután az épülőfélben levő tavankúti templomtornya bedőlt és magával szakította az épületnek

egy nagy részét is. Ezer szerencse, hogy a tornyon nem dolgoztak, sem a templom előtt emberek nem állottak, mert beláthatatlan következményei lettek volna az összedőlésnek. Állítólag a tervező mérnök lenne a hibás, kit az építővállalkozó többször figyelmeztette volna a gyenge falazatra.

Tambura hangverseny a Nemzeti terrasznán. *Petrovác* Béla karmester vezetése alatti hirneves *első bajai tamburás zenekar*, Deutsch Mátyás szállodás hívására, külföldi művészkörútjáról hazaérkezett és ezután *minden este*, vásár és ünnepnapon is, a Nemzeti Szálloda terrasznán ének- és tambura-hangversenyt rendez. A rendkívül változatos műsor felöleli az összes dal, kuplé és operett ujdonságokat.

Zongorák és pianinók, csak elsőrangú gyártmányok, kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók *Wagner* Antalnál Baján.

Segédszerkesztő: FODOR KÁROLY. Kiadóhivatal: WAGNER ANTAL könyvkereskedésében.
Szerkesztőség telefon száma: 101. Kiadóhivatal telefon száma: 36.

Egy 36 éves gyermektelen özvegy-asszony magányos úrhoz

gazdasszonynak

ajánlkozik.

Cim a kiadóban.

Gyermeektelen házaspár

lakással és fizetéssel alkalmazást nyer. HOL? megmondják a kiadóhivatalban.

kemény fát

élsőrendű száraz, aprított métermázsánként 3 koronáért szállit

Hahn Kálmán, Baján.

A Mátyás király-tér 8. sz. házban egy

LAKÁS

3 utcai szobával, erkéllyel, egy előszobával, fürdőszobával és a szükséges mellék-helyiségekkel együtt **kiadó.**

2299/1908.

Pályázati hirdetmény.

Csátalja községben elhalálozás folytán megüresedett segédjegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek. Az állás javadalma-zása:

évi 1000 korona, melyből 700 korona előleges havi részletekben a községi pénztárból, 300 korona pedig az 1904. évi XI. törvények végrehajtása tárgyában 77560/1904. sz. a kiadott B. M. utasításban meghatározott módon állami kiegészítés címén az erre illetékes kir. adóhivatal által fizettetik ki.

A németnyelv tudása szükséges.

Felhívom ennél fogva a pályázni óhajtókat, kiknek jegyzői minősítéssel kell birniok, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **augusztus hó 10-éig** nyujtsák be.

Baja, 1908. július hó 6.

Mentényi Sándor s. k.

tb. főszolgabíró.

2418. sz./1908.

Pályázati hirdetmény.

Felsőszentiván és Rém községekkel egy kört képező Csávoly község székhelyvel a körorvosi állásra pályázatot hirdetek. Javadalmazás évenként 2000 korona fizetés. Látogatási díj nappal 60 fillér, éjjel 1 korona Csávolyon halottkémlés 40 fillér.

A megválasztandó tartozik a körhöz tartozó községeket hetenként kétszer meglátogatni és bármikor ha érte kocsin jönnek a körhöz tartozó községbe menni.

A szabályszerűen felszerelt kérvények **f. évi augusztus hó 10-ig** küldendők be alulírott főszolgabíróhoz.

Baja, 1908 június 29-én.

Vojnich Máté s. k.

főszolgabíró

EGYEDÜL MEGBIZHATÓ MÉRLEGMENTES

SZABADALMAZVA 29017. sz. a

Patkány-, egér-, svábbogár és poloska-irtó szer

TÖRVÉNYILEG VÉDVE 16991. sz. a.

Főraktár: **Budanovics Gerő** illat és vegyszertárában.

Számos elismerő nyilatkozat es. és kir. hivataloktól és jószágigazgatóságoktól.

Értesítjük a tisztelt építőközönséget, hogy a téglagyártásra kedvező száraz időjárás következtében

nagy mennyiségű **TÉGLA ÉS CSERÉPKÉSZLET**

halmozódott össze, úgy hogy módunkban van körkemencei. mint fával égetett kitűnő minőségű árút **mélyen leszállított olcsó áron árusítani.** Egyszersmind az összes építési anyagok, **mint mész, cement, cementlapok stb. árát is leszállítottuk.**

özv. Spitzer Simonné és Társa építési-anyag gyára Baján.